
1. 아이스크림 가게에 24가지 맛의 아이스크림이 있다. 컵에 2가지를
담으려고 할 때, 아이스크림을 담는 경우의 수는?

① 276가지 ② 324가지 ③ 398가지

④ 466가지 ⑤ 552가지

24 × 23
2

= 276 (가지)

해설



2. 두 사람이 가위 바위 보를 할 때, 세 번 이내에 승부가 날 확률을
구하면?

①
2

27
②

2

9
③

2

3
④

25

27
⑤

26

27

첫 판으로 승부가 날 확률은
2

3
이고,

두 번째 판에서 승부가 날 확률은
1

3
× 2

3
=

2

9
,

세 번째 판에서 승부가 날 확률은
1

3
× 1

3
× 2

3
=

2

27
이다.

따라서 세 번 이내에 승부가 날 확률은
2

3
+

2

9
+

2

27
=

26

27

해설



3. 동건이는 친구들과 모여서 윷놀이를 하고 있다. 동건이가 윷을 한 번
던질 때, 개가 나올 확률은? (단, 윷의 등과 배가 나올 확률은 같다.)

①
1

8
②

3

8
③

1

4
④

5

8
⑤

3

4

개가 나오는 경우의 수는 윷짝 중에 2 개가 앞이 나오는 경우의
수를 구하면 되므로
6 가지이다.
따라서 구하고자 하는 확률은

6

2 × 2 × 2 × 2

해설



4. 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 눈의 합이 5 가 아닐 확률은?

①
5

6
②

8

9
③

2

3
④

11

12
⑤

9

10

눈의 합이 5 인 경우는
(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1) ⇒ 4 가지

∴ (눈의 합이 5일 확률)= 4

36
=

1

9

따라서 (눈의 합이 5 가 아닐 확률)= 1 − 1

9
=

8

9

해설



5. 영식이와 미란이가 일요일에 함께 야구장에 가기로 하였다. 영식이과

미란이가 일요일에 야구장에 가지 못할 확률이 각각
1

5
,
1

3
일 때, 두

사람이 야구장에서 만날 확률은?

①
1

15
②

2

15
③

4

15
④

7

15
⑤

8

15

야구장에서 만나려면 두 명 모두 야구장에 가야 한다.

∴
(
확률

)
=

Å
1 − 1

5

ã
×
Å
1 − 1

3

ã
=

4

5
× 2

3
=

8

15

해설



6. 다음 그림에서 점 O 는 △ABC 의 외심이고, 점 O 에서 BC 에 내린
수선의 발을 D 라 한다. OB, CD 의 길이를 각각 x, y 라 할 때, x + y
의 값은?

① 11 ② 12 ③ 13 ④ 14 ⑤ 15

OC = OB , BD = CD 이므로
x = 8, y = 6, x + y = 14 이다.

해설



7. 다음 그림과 같은 사각형 안에 빨강, 주황, 노랑, 초록, 파랑의 다섯
가지 색을 이웃하는 면에만 서로 다른 색으로 칠할 때, 칠할 수 있는
모든 경우의 수는?

① 120가지 ② 240가지 ③ 360가지

④ 480가지 ⑤ 540가지

서로 같은 색을 칠할 수 있는 순서쌍은 A − C, A − D, C − E가
있다.
5가지 색을 사용하는 경우 : 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 (가지)
4가지 색을 사용하는 경우 : 3 × (5 × 4 × 3 × 2) = 360 (가지)
3가지 색을 사용하는 경우 : 5 × 4 × 3 = 60 (가지)
∴ 120 + 360 + 60 = 540 (가지)

해설



8. 세 학생이 가위바위보를 할 때 나올 수 있는 모든 경우의 수를 a,
A, B, C 의 세 개의 주사위를 동시에 던질 때, 어느 한 주사위만 5 의
눈이 나오는 경우의 수를 b 라고 할 때, b − a 를 구하면?

① 27 ② 30 ③ 45 ④ 48 ⑤ 54

각각의 학생들은 가위, 바위, 보 세 가지를 낼 수 있으므로 a =

3 × 3 × 3 = 27 이고, 한 주사위만 5 의 눈이 나오는 경우는
(5, ⃝, ⃝) 인데 ⃝ 에는 5 를 제외한 다섯 개의 숫자 중에 한
개가 나오는 것이 되므로 b = 3 × 5 × 5 = 75 가 된다. 따라서
b − a = 75 − 27 = 48이다.

해설



9. A, B 두 개의 주사위를 던져 나온 눈의 수를 각각 a, b 라고 할 때,
직선 ax + by = 8 과 x 축, y 축으로 둘러싸인 삼각형의 넓이가 4 가
될 확률은?

①
1

36
②

1

18
③

1

12
④

1

9
⑤

1

6

ax + by = 8 에서 x 절편은 y = 0 일 때 x 의 값인
8

a
이고 y

절편은 x = 0 일 때 y의 값인
8

b
이다. 그러므로 삼각형의 넓이는

1

2
× 8

a
× 8

b
= 4, 즉 ab = 8 이다.

따라서 (a, b) = (2, 4), (4, 2) 의 2 가지이다.두 개의 주사위를
던지면 나오는 경우의 수는 6 × 6 = 36 (가지)이므로 구하는

확률은
2

36
=

1

18
이다.

해설



10. 다음 그림과 같이 AC = BC 인 △ABC 에서 변
AC 연장선 위에 점 F 를 잡아 F 를 지나면서 AB
에 수직인 직선이 변 AB , 변 BC와 만나는 점을
각각 D, E 이라 할 때, 다음 중 옳은 것은?

① ∠ECF = ∠x 이다.

② CE = EF 이다.

③ △CEF 는 이등변삼각형이다.

④ ∠DBE 의 크기는 ∠BED 와 항상 같다.

⑤ AD 의 길이는 DF 의 길이와 항상 같다.

① AC = BC이므로 △ABC는 이등변삼각형이다.
∴ ∠ABC = ∠x
∠BCF = 2∠x = ∠ECF
②, ③ △ADF에서 ∠AFD = 90 ° − ∠x ,
∠CEF = 180 ° − (2∠x + 90 ° − ∠x) = 90 ° − ∠x
따라서 △CEF는 이등변삼각형이다.
④ △BDE에서 ∠DBE = ∠x이고 ∠BED = 90 ° − ∠x이므로
∠x = 45 °가 아닐 때에는 다르다.
그러므로 항상 같지는 않다.
⑤ △ADF에서 ∠AFD = 90 ° − ∠x이고 ∠DAF = ∠x이므로
∠x = 45 °가 아닐 때에는 다르다.
그러므로 항상 이등변삼각형인 것은 아니므로 AD 의 길이와
DF의 길이는 항상 같지는 않다.

해설



11. 다음 직각이등변삼각형에서 AD =

AC, ED⊥AB 일 때, AD 의 길이를 a 로 나
타내면?

① 2a ② a + 2 ③
a + 10

2

④ 10 − 2a ⑤ 10 − a

△ADE ≡ △ACE(RHS 합동) 이므로 AC = BC
∴ ∠BAC = ∠B = 45°
∠BDE = 90°, ∠B = 45° 이므로 ∠BED = 180°−(90°+45°) = 45°
∠B = ∠BED 이므로 DB = DE = CE = a
∴ AD = AB −DB = 10 − a

해설



12. 두개의주사위를던져서나온눈의수를각각 a , b 라할때, a < b+3

일 경우의 수는 얼마인지 알맞은 것을 찾으시오.

① 22가지 ② 24가지 ③ 26가지

④ 28가지 ⑤ 30가지

a < b + 3 에서 a − b < 3 이므로
두 눈의 수를 뺀 값이 2이하인 경우를 구하면
(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),

(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6),

(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6),

(4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6),

(5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6),

(6, 4), (6, 5), (6, 6)

따라서 30가지이다.

해설



13. 3 에서 7 까지의 숫자가 적힌 5 장의 카드에서 3 장을 뽑아 세 자리의
정수를 만들려고 한다. 이 때, 백의 자리에 3이 오는 경우의 수는?

① 3 가지 ② 6 가지 ③ 12 가지

④ 24 가지 ⑤ 60 가지

백의 자리에 올 수 있는 수는 3 이고, 십의 자리에 올 수 있는
수는 3을 제외한 4 가지이다. 그리고 일의 자리는 백의 자리와
십의자리에온숫자를제외한 3가지이므로구하는경우의수는
4 × 3 = 12 (가지)이다.

해설



14. 다음 그림과 같이 ∠C = 90° 인 직각삼각형 ABC 에서 ∠A 의 이등분
선이 BC 와 만나는 점을 D 라 하자. AB = 7cm , CD = 2cm 일 때,
△ABD 의 넓이를 구하여라.

① 5cm2 ② 6cm2 ③ 7cm2 ④ 8cm2 ⑤ 9cm2

오른쪽 그림과 같이 점 D 에서 AB 에 내린 수선의 발을 E 라
하자
△AED ≡ △ACD (RHA 합동) 이므로
DE = DC = 2(cm)

∴ △ABD =
1
2 × 7 × 2 = 7(cm2)

해설



15. 다음 그림에서 △ABC는 정삼각형이고, 점I는 △ABC의 내심이다.
AB // ID, AC // IE이고 AB = 12cm일 때, DE의 길이는?

①
5

2
cm ② 3cm ③

7

2
cm ④ 4cm ⑤

9

2
cm

점I 는 △ABC 의 내심이므로
∠ABI = ∠CBI = 30° 또, AB // ID 이므로
∠ABI = ∠BID = 30° (엇각) 같은 방법으로
∠ICA = ∠CIE = 30° 이므로 △IDE 에서 ∠IDE = ∠IED = 60°
따라서 △IDE 는 정삼각형이므로 BD = DE = EC

∴ DE =
1
3BC = 4(cm)

해설


